

Направление: Школы войны, дети войны.

**Тема работы:**

**«Война глазами ребенка: Рассказ моей прабабушки»**

Выполнил:

Саватеев Кирилл Витальевич

БОУ «Тарская СОШ №2»

Научный руководитель:

Куликова Ольга Сергеевна

БОУ «Тарская СОШ №2»

учитель начальных классов

2024 г.

В истории моей семьи тема войны – это особая тема, которая наполнена страхом и болью. Мои прадеды участвовали в Великой Отечественной войне – один из них погиб, другой же, прошел через все испытания этого страшного времени, вернувшись, домой с орденами и медалями за отвагу. Моя прабабушка Бауэр Мария Альбертовна, также ощутила все лишения военных лет, ее детство прошло в тени того страшного времени.

В Саратовской области, Энгельского района совхозе 104, жила семья Бауэр: Отец – Альберт, мать – Софья, дочери Мария – 1935 г.р., Анна – 1937 г.р., Амалия – 1939 г.р., Зинаида – 1941 г.р. и бабушка Варвара. В Совхозе жили люди разных национальностей, в том числе и русские. Семья Бауэр была из бывших переселенцев, поэтому все члены семьи говорили на немецком языке. Жили в бараках, где была даже летняя кухня, и каждая семья жила отдельно. Отец работал в совхозе кормчим<sup>1</sup>, мама – дояркой. С детьми всегда была бабушка. Все шло своим чередом, 20.06.1941 г. старшей дочери Марии исполнилось 6 лет. И вот через два дня, эта страшная новость. В разговоре родителей, утром за столом, Мария услышала слово «Krieg!»<sup>2</sup>. В силу своего возраста, она не поняла весь смысл слова, но оно ей точно не понравилось. Совхоз был расположен в 30 км от Энгельса, вдоль него располагалась железная дорога. Здесь с началом войны стали очень часто проходить эшелоны поездов. Родители говорили, что поезда едут в Саратов, а фашисты рвутся к Сталинграду. Очень часто пролетали вертолеты и иногда из них выпрыгивали парашютисты. По словам родителей, что это разведчики из Германии. И вот в один из дней, летящий парашютист повис на проводах, и его моментально поразило электрическим током. Это было первое страшное впечатление о войне.

В одно августовское утро 1941 года, родителей вызвали в комендатуру, где было сказано, что немецкие семьи будут эвакуировать из области. В начале сентября приехало много грузовых, бортовых машин. Началась эвакуация. Было объявлено, что на каждого человека разрешается взять определенное количество килограмм, только самое необходимое. Бабушка Варвара собрала муку, крупу, все, что только могла, большой старинный сундук, который положили на весы, а затем погрузили на машину, где уже сидели и мы. Весь скот, а его в каждом дворе было не мало: овцы и свиньи, коровы и куры – распустили, открыв все дворы. Машины тронулись в путь, родители заплакали, и животные, будто понимая всю трагичность ситуации стали издавать крики на разные голоса.

Нас посадили в поезд, было очень, много людей. Еды не давали, воды, возможно, было взять на остановке, между станциями. Вот так отец, выйдя за

---

<sup>1</sup> Кормчим (кормчий) – -его, м. 1. Рулевой, кормщик (устар.). Толковый словарь русского языка Ожегова С. И.

<sup>2</sup> Krieg – война *перевод с немецкого.*

водой, отстал от поезда. Мама очень переживала, но его отправили к нам следующим поездом. В Омске комендант объявил, что нас распределили в Тарский район, Орловский сельский совет, д. Скатово. Нас поселили в домик на берегу речки, к одинокой русской женщине с ребенком. У нее муж был на фронте, а тут мы – говорящие на немецком языке. Было удивительно, но женщина радушно приняла нашу семью, хотя общаться на разных языках было сложно.

Маму сразу взяли в колхоз на работу – веять зерно на току<sup>3</sup>, папа возил на лошадях зерно на хлебосдачу, тогда все силы колхозов и совхозов были направлены на помощь фронту, работали с девизом: «Все для фронта, все для победы!»

В декабре отца призвали в г. Омск на труд армию<sup>4</sup>. На передовую немцев не брали, поэтому его определили работать на завод имени Баранова. Мы остаемся в деревне. Бабушка не могла работать, так как мы были маленькие, она была с нами дома, и со временем, моей бабушке стали приводить и приносить детей женщины, живущие по соседству. Так как оставить детей было не с кем. И бабушка со всеми водилась, хотя по-русски разговаривать не умела. Взамен такой помощи, женщины приносили горсть крупы, или литр молока, иногда бабушка даже меняла свою одежду на продукты. Рады были всему, а особенно соли и спичкам.

В мае 1942 года маму экстренно увозят на операцию по удалению аппендицита в г. Тару. После выписки мама звонит нам, и говорит выезжать к ней. Приезжает комендант и говорит собирать детей и выходить на асфальтированную дорогу, чтоб уехать в город. Бабушка выходит на дорогу с нами и нашим сундуком, но брать попутчиков в таком количестве никто не хочет, да и не может. Долго мы стоим на дороге. И вдруг едет мимо машина - газген<sup>5</sup>, которая топится дровами. Останавливается и водитель пытается объяснить жестами бабушке, что довезет нас, если мы наколем ему два ведра дров для машины. Бабушка соглашается, она идут в лес, и я в меру своих сил, тоже пытаюсь им помочь, приношу к машине дрова и складываю их. Так мы добираемся до Тары, где нас уже ждет мама. Нас поселяют в подвал Зовет техникума, где уже живет одна немецкая семья. Бабушка устраивается

---

<sup>3</sup> Веяния (провеивание) — очистки зерна от плевел и мусора дуновением движущегося воздуха. Проводится на току (в сараях, на гумне) после обмолота. Может осуществляться как вручную, так и механическими веялками. Лицо, проводящее веяния, называется веятелем. Материал из Википедии — свободной энциклопедии

<sup>4</sup> Трудовые армии 1942—1946 годов — система принудительной трудовой повинности населения СССР, призываемого в организованные по военному образцу трудовые организации во время Великой Отечественной войны. Материал из Википедии — свободной энциклопедии

<sup>5</sup> Газогенераторные автомобили («газгены») — это советские автомобили, которые работали на дровах.

сторожем в техникум, для охраны приусадебного участка. В военные годы в Таре и районе было много детских домов<sup>6</sup>, их воспитанники занимались разбоем и бродяжничеством, поэтому сторож, даже в лице женщины, был нужен. Днем мы работали на участке – огороде, где нам даже выделили небольшую грядку для посадки картофеля. Осенью поспел урожай, и как - то раз, ночью детдомовские подростки стали ломать изгородь и пытаться пробраться в огород. У бабушки было ружье, и она выстрелила в воздух. Подростки, сразу же разбежались.

Однажды бабушка заболела, и за хлебом, который выдавали по карточкам, отправили меня. В очереди мальчишки воровали карточки, вырывали прямо из рук. Давали по 100 грамм хлеба на человека. Как же тяжело было сдерживать себя и не съесть хоть крошечку, донести все до дома.

Мама работала на Тарском элеваторе<sup>7</sup>, готовила зерно к посевной. И оттуда, иногда, по – маленькой горсточки, приносила нам зерна. Даже гости овса мы были рады, а если это была пшеница – это было счастье!

В августе 1944 года нас с двумя другими семьями переселяют в Атакский леспромхоз, нужны женщины для валки леса. Поселяют нас в барак, где половина помещения занимает школа. Утром женщины встают на рассвете и идут пешком 5 километров, валят деревья, шкурят, убирают сучья. Бригадир у них был русский мужчина, который пострадал на фронте от немцев. И здесь ему приходилось работать с немецкими женщинами. Но горе объединяет всех. В сентябре бабушка идет в школу, хотя русского языка так и не знает. И в это время младшая сестра Зина сильно заболевает. Её увозят в Тарскую больницу с диагнозом цинга. И мы с мамой, ночами, раз в две недели, ходим в больницу. Сначала идем пешком, потом переправляемся на лодке, затем снова пешком, и к утру возвращаемся обратно. Зина провожает нас в окно, плача и крича. Она лежит в больнице почти 4 месяца, и умирает. Спросив саночки у соседей, мы идем забирать тело сестры с больницы. Там, где на санках проехать нельзя мама несет ее на руках. Похоронили ее на атакском кладбище.

Через два месяца вместе с сестрами заболеваем тифом. Нас кладут в екатерининскую больницу. Бабушка остается в больнице вместе с нами. И месяц мы лежим в больнице.

С едой в Атаке по-прежнему, тяжело. У нас была терка, которую бабушка сделала из кусочка железа, гвоздем проткнула дырки и терла картошку вместе с кожурой, чтоб каждому досталось, хоть помаленьку.

---

<sup>6</sup> Накануне Великой Отечественной войны в 1940 г. в Тарском округе было 7 детских домов: № 1, 2, 4 в г. Таре. Тимченко Ю.В., г. Омск: «Из жизни детских домов Тарского района в годы Великой Отечественной войны», С.157.

<sup>7</sup> Элеватор — сооружение для хранения большого количества зерна и доведения его до кондиционного состояния. Элеватор представляет собой высокотехнологизированное зернохранилище силосного типа.

С бабушкой мы ходим в Тару на рынок, продавать ягоду, которую собираем в лесу. И помню случай, что ходят по базару детдомовские дети и ягоды, которые укатились с ведра, или то, что было забыто, оставлено, они с жадностью поднимали с земли и ели. Отличить их от других детей было не сложно. Детдомовские дети, были все, как один, побриты на лысо и одеты в черный, длинный халат, не смотря на то, будь это девочка или мальчик.

1 апреля 1945 года солнечный теплый день, я нахожусь на занятии в классе, в дверь стучатся, как оказалось две моих подружки. Они просят учителя отпустить меня с урока, объясняя это тем, что мой папа вернулся с войны. Учитель отпускает меня и девочки наперебой кричат мне, что мой папа вернулся. Зная, что сегодня 1 апреля, я не верю им. Но они убеждают меня, что говорят правду. Я иду домой, вбегаю в комнату и вижу мужчину, в фуфайке, лысого и смуглого с обветренным лицом и очень усталого. Как оказалось из Омска до Тары, а потом и до Атака, он шел пешком. Я не решаюсь подойти к нему. И он на чисто немецком языке, говорит мне: «Marusya ist eine Tochter, ich bin dein Vater»<sup>8</sup>. Тогда я бегу к нему обниматься.

Подходит к концу рабочий день, и мы, маленькие девочки, не можем дождаться, чтобы встретить мам, мы бежим им навстречу. Когда они увидели нас, бросившихся к ним с криками радости, сначала испугались, думая, что что-то случилось. Но когда мы приблизились, они услышали слова: "Папа Марусин пришел! Папа пришел!" - кричали девочки, бегущие рядом со мной. День первого апреля навеял некоторое недоверие у родителей, но стоило маме понять, что это правда, как слезы радости стекли по ее щекам. И вот все, кто работал вместе с мамой, бежали, чтобы увидеть отца. Каждая, увидев отца, хотела спросить про своего мужа, кто трудился с ним во благо Родине, в труд армии.

После возвращения, отца сразу же берут на работу в Атакский колхоз «Красный партизан». И теперь наша семья стала семьей колхозников.

И вот 9 мая 1945г. Этот день врезался в память на всю жизнь. Утром я отправилась в школу, нам уже дали маленькую квартирку напротив колхозной конторы. Рядом с конторой стоит электрический столб и на нем видит большой черный громкоговоритель. И оттуда слышу слова Левитана: "Внимание! Говорит Москва! Работают все радиостанции Советского Союза! Великая Отечественная война, которую вел советский народ против немецко-фашистских захватчиков, победоносно завершена. Фашистская Германия полностью разгромлена!» Волна радости прокатилась по улицам, звучала гармошка, люди танцевали, пели, смеялись и плакали от счастья. А в моей душе царили радость и спокойствие, мы вместе пережили все трудности и победили.

---

<sup>8</sup> «Маруся - дочка, это же я твой папа» записано со слов Бауэр М.А.

*Приложение 1*

Моя прабабушка:  
Бауэр Мария Альбертовна



## Автобиография.

Я, Бауэр Мария Альбертовна родилась 20.06.1935 года, в Саратовской области Энгельсовского р-на совхозе 104, 20 июня 1941 года началась война. В августе 1941 года нас, как немецкую семью, со многими другими семьями эвакуируют из области. Теряем уют в Омскую область, Тарский район, д. Скотово. Через год в 1942 году мы переезжаем в Таргу, здесь я иду в первый класс и тут останавливаемся не на долго. В ноябре 1942 года нас переселяют в с. Анак, Тарского района. Здесь я продолжаю учебу в школе, заканчиваю 7-сınıfı сетку, ветунаю в КДМСРМШ, затем учусь в Курсы-просвет техникуме. В 1954 году по распределению еду в Тарский район, село Екатериновка. В 1955 году вышла замуж за Яфанасовича Михаила, переезжаем жить в Знаменский район, деревню Солдатовка. Там я работаю учителем немецкого языка. В 1961 году поступаю в Омский педагогический университет, на заочный факультет иностранных языков. Мы снова переезжаем в Знаменский район с. Усть-Шши, где мужа назначают завучем школы и преподаёт математику, я преподаю немецкий язык с 4-х классов по 10-11 классы. В этом селе мы прожили 15 лет, я родила 5 детей: сыновей Ивана, Валерия и Дмитрия, дочерей Татьяну и Елену. Следующим местом проживания стало село Замвино, Тарского района Курса переводом ОблОНО назначают директором школы. В 1996 году он умирает после тяжелой болезни. Мое здоровье тоже ухудшается и я по вызову-приглашению своих

розеткичков переезжаю в Германию Там я получила  
хорошее лечение, операция на сердце, у меня сахар-  
ный диабет, операция суставов ног. Но живя там  
я всегда приезжала в гости у меня в России  
ещё Эдита и когда началось ВСУ - я сразу же  
приехала на свою Родину, где я родилась, Россия  
меня воспитала, дала образование, я скучаю  
по Российской березке, сибирской и богатой Родине,  
благодарна за все, что преодолела со своей сибирской  
и богатой Родиной в войну 1941г. за всё что  
достигла на своей жизненной пути.

В Германии я прожила 18 лет в России я  
жила у дочери в Тарском районе с. Орлово  
Теперь я вспоминаю "природой России

Мне хорошо идёт 89 год.

Мария Альбертовна Базар. Валер Maria.

4 мая. 2024 год.



Литература:

1. Записано со слов Бауэр Марии Альбертовны.